

民生福祉落地有声 幸福温度直达民心

河西区20项民心工程和承担的天津市20项民心工程10月份进展情况出炉

■ 通讯员 万彤

部分沿街建筑立面、提升改造6个口袋公园、建设2处停车设施、华江里一委实施供热老旧管网改造6个项目已完成年度任务。新建更新群众健身场地项目,已建成4个社区健身园,新建百姓健身房与户外微场地已由市级部门完成招标,百姓健身房已完成初步建设,体测器材正在等待进场,户外微场地已进场施工,曲江公园改造通过财政评审,预计11月中上旬招标。

补贴保险救助类项目中,为河西区60岁以上老年人缴纳意外伤害险、为符合条件的单亲困难母亲办理女性安康保险、为农民工和困难职工及新就业形态劳动者免费健康体检等3个项目已完成年度任务。为提出申请并符合条件的残疾儿童提供康复救助、为符合条件的残疾人发放居家托养服务补贴和冬季取暖补贴、为符合条件

的困难及重度精神残疾人实施医药救助、向中低收入住房困难家庭发放住房租赁补贴、开展符合条件的在职工会会员大病救助和住院关爱慰问、开展服务类社会救助试点和刚性支出困难家庭认定工作、开展困境儿童关爱服务试点工作等7个项目,正在按规定程序办理。

公共服务类项目中,打造4个示范型老人家食堂、培训失能老年人家庭照护者不少于100人、推动“三床联动”优化服务包入户服务、提升改造19个“五爱”教育阵地、为残疾人家庭进行无障碍改造、建成4家津彩e就业驿站、新认定2家企业培训中心、搭建街道实景三维数据底座、推进应急救援培训、完善9条道路沿线绿地植物、提升改造绿道公园文化旅游配套设施、加强小区飞线规范治理、新建2座移动式公厕、

开展“冬病夏治”改造解决500户用热问题、新建改建150盏太阳能路灯、打造宜景村高质量“一刻钟便民生活圈”等16个项目已完成年度任务。推进社区嵌入式养老服务设施建设,对中小学生学习体质健康测试和视力普查、筹集保障性租赁住房1285套(间)等其他13个项目正在按时序组织实施,进展顺利。

此外,未列入区级民心工程的6个市级民心工程项目中,完善河西区道路交通安全设施、开展市容环境综合治理、做好2025天津马拉松河西赛区赛事筹备保障3个项目已完成年度任务。做好复兴河幸福河湖创建、实现全民健身推广和赛事综合效益双推动、推出第十届文化艺术节重点群众文化品牌活动3个项目正在按市级责任部门工作部署正常推进。

先进计算与关键软件(信创) 海河实验室河西中心正式落地 促进数字经济规模增长

■ 通讯员 张曼芮

日前,先进计算与关键软件(信创)海河实验室河西中心(简称信创海河实验室河西中心)正式落地河西区,标志着天津市信创产业发展战略在河西区迈出关键一步。该中心以“信创+人工智能+健康医疗”深度融合为核心,进一步培育新质生产力与产业生态,促进河西区数字经济规模增长,为区域发展注入强劲动能。

信创海河实验室河西中心将推动构建“信创+健康医疗可信数据空间”技术体系,解决健康医疗数据孤岛问题,实现跨机构、跨区域的数据安全共享与协同计算,提升医疗数据的利用效率和安全性,为政府提供精准的医疗资源分布、疾病流行趋势、数智康养产业发展等数据支持,助力科学决策和精准施策。

信创海河实验室河西中心将着眼加速“人工智能+信创”智能化健康医疗产品创新服务模式,通过“一核多应用”的智能化健康医疗解决方案,聚焦眼科、口腔、肠道疾病、慢病管理、数智康养等场景,推动医疗服务从“以疾病为中心”向“以健康为中心”转变,提升患者就医体验。通过“人工智能+信创”技术赋能,实现优质医疗资源的数字化共享和远程服务,缩小区域间医疗水平差距。

同时,作为天津市最高层次的科学与工程研究类科技创新基地,信创海河实验室河西中心将与天津智慧城市研究院发挥双方在核心技术研发、科研成果转化等方面的优势,推动建设“政产学研医”协同创新的高端对话平台,有效整合政府、企业、医疗机构、高等院校、科研院所等多方资源,推动企业技术创新和产品升级,吸引上下游企业集聚,增强区域企业的核心竞争力。

作为“新八大里数字经济主题园区”建设的重要一环,信创海河实验室河西中心将继续发挥其在信创和人工智能领域的引领作用,助力河西区成为天津市“信创+人工智能”生态的重要聚集地,为天津市建设安全、智能、高效的未来产业新生态贡献重要力量。

西岸非遗体验馆文化传承 创新实践基地揭牌

为非遗可持续发展培植沃土



■ 通讯员 赵钰琪

近日,第三届“河西人才节”系列活动之“西岸非遗行——非遗焕新·青春同行”暨西岸非遗体验馆文化传承创新实践基地揭牌仪式在西岸非遗体验馆举行,标志着非遗传承人与青年人才“双向赋能”的全新平台正式运行。

活动现场,主办单位河西区委组织部、河西区文化和旅游局、团区委、天津财经大学金融学院负责人共同为“西岸非遗体验馆文化传承创新实践基地”揭牌。该基地将依托西岸非遗体验馆,构建一个融实践教学、生态传承与创新研究于一体的综合性平台,通过建立“大师课堂”、扶持高校非遗社团、招募大学生志愿者等系列活动,打造持续发展的非遗传承生态系统,为非遗事业的可持续发展培植沃土。

随后,一场别开生面的“双向聘任”成为亮点。天津财经大学金融学院聘请马氏相声传承人马六甲、肖氏剪纸传承人孙肖炜担任“课外非遗传承辅导员”,将匠人匠心引入校园教育体系。与此同时,河西区文化和旅游局为天津财经大学“津门故里话非遗”实践团成员授予“西岸非遗青春推荐官”称号,激励青年学子担当文化传播使者。

揭牌仪式后,一场以“演艺文化”为主题的沉浸式体验活动将现场氛围推向高潮。马六甲以《百年传薪火一脉匠心》为题,讲述了马氏相声的艺术历程与守正创新的思考;孙肖炜则指导学生将曲艺的神韵转化为剪布的艺术造型,实现“曲艺为魂、剪布为形”的跨界融合。“这样的跨界让我真切体会到‘双向赋能’的深意。”孙肖炜欣喜地表示,“学生们将相声演员的生动表情融入剪布图案,为我们传统手工艺开辟了全新的创作视野。期待这个平台持续发展,让青春的创造力为古老技艺注入不竭的活力。”“文化传承不仅是对历史的尊重,更是对未来的承诺。这种‘曲艺为魂、剪布为形’的跨界实践,让我们深切感受到非遗创新的青春活力。”天津财经大学金融学院学生代表崔语格说道。

当天,河西区文化馆与天津财经大学金融学院现场签署了共建合作协议。未来,双方将围绕资源共享、人才共育、活动共建等方面深化合作,构建非遗传承的成长生态。

鳞次栉比的现代化楼宇间,跳跃着数字与智能的脉搏;往来穿梭的年轻身影上,映射着梦想与创新的光芒。这里,是天津市河西区全力打造的数字经济新高地——天开高教科创园河西园。它不仅是一个地理坐标,更是一片能听见新质生产力澎湃潮音的沃土。



潮涌海河西岸 数启新质未来

■ 通讯员 万彤

潮起—— 筑巢引凤 产业生态“聚势成峰”

坚持规划引领,河西区倾注全力推进天开高教科创园河西园(以下简称天开河西园)建设。产业生态的“集聚效应”是这里的标签。

数据显示,2025年前三季度,天开河西园范围内聚集企业627家,实现营收186.82亿元,凭借天开园的金字招牌和河西区持续优化的营商环境,天开河西园已成功招引86家优质企业落户。精准锚定人工智能、数字健康等重点赛道,逐步构建起“基础层—技术层—应用层”三位一体的产业聚集态势,一个更具竞争力和活力的产业生态圈正在加速形成。

高效的“管理模式”为这片创新热土的井然有序提供了坚实保障。河西区全力打造“数字岛”,不断优化制度体系,形成了“领导小组+园区管理机构+平台公司”管理模式。这套体系与区属部门、属地街道高效联动,如同一台精密的仪器,在企业服务、招商引资、园区建设等多个维度同步发力,确保了园区运营的顺畅与高效。

潮涌—— 格局初现 “一岛多园”串珠成链

如果说高效管理是园区的骨架,那么“一岛多园”的战略布局则为其注入了丰满的血肉与灵魂。河西区围绕全区产业蓝图,精心构建了这一创新体系。

在新八大里数字经济产业主题园,“腾笼换鸟”的故事正在上演。通过与各楼宇产权方、园区运营方的紧密协作,园区在产业协同、数字赋能、招商引资上,强化与区内产业聚集区的互联互动,打造无界园区,形成数字设计、数字金融、数字航运、数字出版等协同联动的发展格局,共同编织一个更大范围、更宽领域的数字经济生态网络。

天津软件园河西园,开园近两年,已是硕果累累。这里依托信创、开源软件、数字化转型服务、专业软件人才培养等新质生产力高质量发展的关键领域,积极对接业内领军企业落地。已招引中软国际、开源中国、三顾云等200余家企业落户,形成了强大的软件产业新质生产力集群。

在天津空天数字产业园,目光投向更前沿的未来。聚焦商业航天、低空经济和具身智能三大前沿领域,帕西尼感知科技、赛思倍斯、云朵科技等优质企业13家已率先入驻。

潮立—— 龙头引领 “硬核”企业动能澎湃

在天开河西园,龙头企业的“磁石效应”尤为显著,创新的“孵化器”模式也为招商引资增添了强大引擎。

引入帕西尼感知科技,建设目前全球规模最大的具身智能数据采集工厂,构建起15+N个全场景矩阵,涵盖汽车制造、3C装配、家庭、办公、餐饮、商超、康养、医疗等全链条具身智能应用环境,预计每年将生产近2亿条高质量、高维具身智能训练数据;引入密码科技国家工程研究中心天津基地,聚焦关键信息基础设施领域密码技术应用攻关,与南开大学、天津水科院、电科网安等10家单位共建,打造“产学研用”一体化发展的商用密码生态;与科大讯飞进行战略合作,与元气悦动公司在“筑梦天开,共创未来”2025天开论坛上签约,用人工智能技术赋能校园体育高质量发展;聚焦战略新兴产业,重点布局低空经济、商业航天产业链,成功吸引天津低空经济投资发展有限公司、天津商业航天投资有限公司两大龙头企业落地,为区域发展注入强劲动能;引入统信软件子公司,重点开展政务信息化软硬件适配技术攻关,已完成河西区30个政务系统适配测试……这些重磅项目的落地,不仅提升了园区能级,更牵引着整个产业链的升级与跃迁。

利用天开园政策,引入天开集团在河西注册成立“天津天开开源科技产业发展有限

公司”,以孵化器模式租赁网信大厦3层载体约6000平方米,进行市场化运作,成功撬动了密码科技国家工程研究中心天津基地、天津现代医疗大数据有限公司落地。同时,发挥恒鑫公司运营平台作用,与楼宇产权方进行招商联动,在做好企业服务的同时获得创收,实现招商引资工作良性循环。

尤为可喜的是,成果转化的“闭环”正在这里落地生根。依托现代中医药海河实验室研发的“主动健康大数据平台”,成功孵化了天津现代医疗大数据有限公司,该公司已与宝石花医药科技等5家企业达成合作,推动中医药健康服务数字化。小橙集团与天津财经大学、天津肿瘤医院开展产学研合作,研发的智能养老床垫、肿瘤早期筛查App已进入临床试验阶段。从实验室到生产线,从技术到产品,创新的路径愈发通畅。

潮兴—— 生态成型 数字经济“拔节生长”

天开河西园的蓬勃发展,是河西区数字经济整体腾飞的一个缩影。放眼全区,数字经济的生态体系正逐步成型,呈现出“量质齐升、全域拓展”的生动局面。

企业数量与质量实现“双提升”。2025年前三季度,全区数字经济企业达2460家,同比增长9.7%,实现营收111.2亿元,同比增长10.3%;软件服务业规上企业15家,前三季度实现营收16.12亿元,增速546.23%,形成“龙头引领+中小微企业协同”格局。

产业覆盖领域实现“全链条”拓展。依托科大讯飞、电科网安、小橙集团、恒利德等重点企业形成产业集群,引育近200家人工智能、云计算、物联网、3D引擎、数据库等基础技术的企业落户发展,涵盖数字产业制造业、服务业、技术应用业等5大类27小类,构建起“基础技术支撑—创新平台融合—数字赋能应用”的全链条体系,形成了涵盖数据安全、工业互联网、智慧养老、智慧医疗、智慧交通、智慧教育等场景的产业生态。

攀画新蓝图,激发新动能。天开河西园的崛起与全区数字经济的繁盛,是河西区敏锐把握时代脉搏、坚定不移推动高质量发展结出的硕果。

创新的浪潮,永不停歇;发展的故事,未完待续。站在新的起点,河西区将继续深耕数字经济这片沃土,以天开河西园等创新平台为主要阵地,不断优化产业生态,一个更具创新活力、更富数字智慧、更显产业韧性的“数字河西”正加速向我们走来。

